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RINGKASAN

Rancang bangun aplikasi layanan penyelesaian perselisihan hubungan industrial merupakan aplikasi yang dirancang serta digunakan dalam hubungan industrial.
Permasalahan yang terjadi pada Dinsosnakertrans Kabupaten Kudus adalah belum tersedianya layanan informasi yang tersimpan di database, khusunya dalam penyelesaian perselisihan hubungan industrial, misal dalam pengaduan perselisihan ketenagakerjaan. Pekerja yang ingin menyampaikan pengaduan harus datang langsung  dan memohon pencatatan pengaduan di kantor Dinsosnakertrans Kabupaten Kudus. 
Aplikasi ini dibuat untuk mempermudah pekerja dalam melakukan pengaduan, yakni dengan pengaduan secara online. Dimana pekerja dapat menyampaikan pengaduan tanpa harus datang dan bertatap muka langsung dengan pihak Dinsosnakertrans.  Selain itu, aplikasi ini juga mempermudah petugas dinas dan mediator dalam menangani dan menyelesaikan pengaduan yang masuk secara maksimal serta dapat memberikan informasi kepada pekerja.
Aplikasi ini dirancang menggunakan pemodelan UML, sedangkan untuk implementasinya menggunkaan bahasa pemrograman PHP dan database MySQL. Hasil dari rancang bangun ini adalah aplikasi layanan penyelesaian perselisihan hubungan industrial untuk Dinsosnakertrans, khususnya bagian Hubungan Industrial dan Perselisihan Ketenagakerjaan.
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